

Секция «Социология»

Влияние городской среды на возникновение ощущения одиночества среди молодёжи.

Белов Вадим Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: belva1984@gmail.com

Влияние городской среды на возникновение ощущения одиночества среди молодёжи.

Белов В.А., Заградская А.И., Зайцева К.А.

студенты

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, социологический факультет, Москва, Россия

E-mail:belva1984@gmail.com

Согласно данным Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), проводившего всероссийский опрос в апреле 2007 года, 21% населения страны угрозу одиночества выделили как главный источник беспокойства. Уже один этот факт говорит о том, что мы имеем дело с очень серьезной проблемой, требующей своего осмыслиения и практического решения. В человеке, как существе социальном, исторически развивающемся в больших группах, филогенетически закрепилась потребность в постоянном общении с себе подобными. Поэтому, потеря контактов с людьми, одиночество, представляют для него серьезную проблему.

Особое внимание в этом контексте заслуживает студенческая молодежь, которая переезжает из одного населённого пункта в другой, зачастую, в более крупный, для учёбы, для работы. При этом теряются старые социальные связи, а новые не могут удовлетворить возникающие потребности. Трансформация сфер жизнедеятельности личности привела к изменению взаимоотношений между людьми. Для молодежи использование вэб-технологий в организации общения уже является обыденным делом, даже более приемлемым, чем традиционные способы общения. Такие изменения, вероятно, и приводят к существенным метаморфозам в структуре общества, накладывают отпечатки на поведенческие стандарты. Отсюда появилось плотное засилье активных интернет-пользователей, которые выстраивают социальные отношения в киберпространстве.

Наше исследование направлено на раскрытие характера влияния нормативно-ценостных тенденций в молодежной среде, влияния городской среды на осуществление коммуникационных процессов, а также значения коммуникативных практик в процессе взаимодействия индивидов в городской среде.

В качестве теоретической основы исследования выбраны:

- теория когнитивного диссонанса Энн Пепло и ее коллег, которые стали главными пропагандистами *когнитивного подхода*, предполагающего, что одиночество наступает в том случае, когда индивид осознает несоответствие между желаемым и достигнутым уровнем собственных социальных контактов.

- работа Г.Зиммеля «Большие города и духовная жизнь» и основная идея, взятая нами за основу из этого труда: Независимость индивидуума, являющаяся результатом взаимной замкнутости и безразличия, составляющих условия духовной жизни наших

Конференция «Ломоносов 2014»

широких кругов (больших городов), нигде не чувствуется так сильно, как в тесной суете больших городов, потому что физическая близость и скученность только подчеркивают духовную отдаленность. Совершенно противоположен характер людских отношений в *маленьких кругах;* где здесь обязательное знание индивидуальностей неизбежно делает отношения более проникнутыми чувством, отвлекает до известной степени от чисто объективной оценки людей по тому, что от них можно получить и чего они требуют в возмездие за свои услуги[1].

Предметом нашего исследования являются особенности коммуникационной активности молодежи, изменяющейся под воздействием факторов городской среды.

Разработанная в ходе исследования концептуальная модель предмета позволила уточнить необходимый для выдвижения гипотезы исследовательский вопрос: как внешняя среда большого города влияет на возникновение ощущения одиночества, как фактора коммуникационных процессов среди молодёжи.

Для изучения причин возникновения одиночества была разработана зависимая переменная – опыт общения в группах с повышенным самосознанием, приводящий молодёжь к переоценке качества своих социальных взаимоотношений и постановке новых целей, которых они хотят достичь в своих личных взаимоотношениях.

Эмпирический этап исследования позволит проверить выдвинутую нами гипотезу-основание: чем выше уровень влияния городской среды на осуществление коммуникаций, тем выше уровень одиночества среди молодежи.

Значение данного исследования носит не только теоретический характер – приращение нового знания об особенностях возникновения ощущения одиночества у молодых людей, переезжающих в большой город. Исследование поможет узнать механизмы, позволяющие минимизировать факторы, влияющие на возникновение одиночества.

Литература

1. Н.Е.Покровский. Лабиринты одиночества. Изд-во прогресс, 1989;
2. Г.Зиммель «Большие города и духовная жизнь». ЛОГОС 3 (34) 2002
3. Н.Е. Покровский, Г.В. Иванченко. Универсум одиночества. – М.: Университетская книга, Логос, 2008. – 424 с.

[1] Г.Зиммель «Большие города и духовная жизнь». ЛОГОС 3 (34) 2002

Литература

1. 1. Н.Е.Покровский. Лабиринты одиночества. Изд-во прогресс, 1989;
2. 2. Г.Зиммель «Большие города и духовная жизнь». ЛОГОС 3 (34) 2002
3. 3. Н.Е. Покровский, Г.В. Иванченко. Универсум одиночества. – М.: Университетская книга, Логос, 2008. – 424 с.